



# LA TIERRA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Huesca, mes. . . . . 2 pes.  
 Fuera. . . . . Trimestre. . . . . 6 »  
 . . . . . Semestre. . . . . 12 »  
 EXTRANJERO, AÑO. . . . . 42 »  
 NÚMERO SUELTO 0'15 CÉNTIMOS  
 Apert. n.º 20 : Franqueo concertado  
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XV

Número 5.336

HUESCA, Martes, 23 de Julio 1935.

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, prol.

Teléfono número 76



## La señora Doña Prudencia Torralba Lafontana

DE CIPRIAN

Falleció en su casa de Triste, el 22 de Julio de 1935, a la una de la tarde, a los 81 años de edad  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Angel Remigio Ciprián; hijos Angel, Sacramento y Natividad; hijos políticos Pilar Claver, Juan Aisa y Alfredo Cortina; hermanos políticos doña Casiana Ciprián y don Bienvenido Omella; nietos Angel, Alfredo, Encarnación, María, Pilar, Fidel, Felipe, Angeles, Prudencia, Natividad, Rosario, Ignacia y Esmeralda Sánchez; biznieto Angel; primos, sobrinos y demás parientes,

Al participar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, suplican una oración por el alma de la finada y la asistencia a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, martes, a las cinco de la tarde, y a los funerales, que se celebrarán mañana, miércoles, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de Triste; por cuyos favores quedarán agradecidos.

TRISTE, 23 DE JULIO DE 1935.

### Ni cordialidad ni paz

De las alturas ha partido una apremiante invitación a la cordialidad, que podemos interpretar así: Convivamos en amistosa relación y arreglemos nuestros negocios mirando al supremo interés de la Patria.

Es inútil el llamamiento a la convivencia. No habrá cordialidad ni puede haberla. No habrá siquiera paz, porque la paz es inseparable de la justicia, y la justicia, esa excelsa virtud que preside el natural desenvolvimiento de los pueblos y mantiene con su inflexible norma el equilibrio de las relaciones sociales, ha salido horriblemente chamuscada de la prueba sangrienta del 6 de Octubre, y como consecuencia de ello crece el envalentonamiento de los eternos enemigos de España y de la paz social.

Dirigiendo una mirada retrospectiva a los asuntos de España de hace unos meses, y contemplando el panorama político, social de hoy, parece que los hechos ocurridos a nuestra vista son, más que reales, producto de una fantasía desbocada por los amenos y desconcertantes campos de la menura. Así son de extrañas las circunstancias que concurren en la actualidad política.

¡Sesión memorable y patriótica la del 9 de Octubre! Se nos antojó como algo inusitado en los anales parlamentarios, como reacción vigorosa contra la rebeldía ya medio vencida, como punto de partida para que España, desembarazada de rebeldes y traidores, emprendiese con libertad la ruta de sus destinos gloriosos. La ocasión era propicia, y los mismos representantes de la anti-España, los vendidos a poderes extranjeros, habían dado lugar a que se les anulase políticamente.

Hoy... ¡lo que va de ayer a hoy! Los de la revolución de Octubre pueden seguir atizando la discordia; los hombres sobre cuyas conciencias se proyecta la sombra de horribles delitos, prosiguen impunemente su obra demoleadora; su legítimo representante, Azaña, el hombre de Casas Viejas, el de los «tiros a la barriga», el siniestro personaje sobre el que pesan gravísimas acusaciones de las cuales no logrará purgarse, diga lo que quiera el Parlamento, puede ir profiriendo amenazas para el día que él gobierne con su alma de tirano y sus procedimientos de señor de horca y cuchillo.

¿Cordialidad? ¿Qué sarcasmo! Ellos nos engañan, tienen el mérito de la sinceridad; ellos dicen claramente lo que harán, para que nadie se atreva a dudar de sus planes para el día de mañana.

Todos a una responden en tono bravucón y de desafío. Maura, que tanta responsabilidad hubo de contraer como gobernante, no quiere ahora la responsabilidad de la revisión constitucional. La Prensa izquierdista afirma que la reforma desembocará en la guerra civil. Todo se resuelve en presiones y amenazas.

¿La guerra civil? Bien. ¿Y porque se amenace con la guerra civil van a enfundar las derechas su programa o renunciar a su realización? ¿O es que se ha de pedir permiso a una minoría turbulenta, facciosa y en lucha abierta con el legítimo interés de España?

Consideramos toda clase de guerra como una calamidad lamentable; pero no nos parece la peor calamidad. Sería mucho peor el arribo de un Azaña, un Casares, un Albornoz, a aquellas alturas donde pretenden cambiar las insignias de gobernantes por la tralla del cochero.

Es natural que España se resista a dejarse sojuzgar de nuevo por esos hombres, tiranos en Casas Viejas—«Ni heridos ni prisioneros»—caudillos cobardes en Barcelona—«¿Por qué se me detiene?»—y tan engreídos en el poder como faltos de valor cuando tienen que responder de sus actos. Hombres que añoran a los antiguos déspotas y aun sueñan con reducir a la esclavitud a unos millones de españoles, mientras se recrean con los gritos que resueñan en el circo romano:

¡Los que van a morir te saludan!

MIRAFLORES.

### Atentado artístico en Ayerbe

Se nos denuncia que en el palacio del marqués de Ayerbe, monumento artístico, se están realizando a toda prisa reformas para reducir lo que es patio de armas, desfigurando totalmente la parte artística e histórica del edificio, cuyo valor intrínseco pierde notablemente con tales obras, las cuales constituyen un verdadero atentado.

¿Esas obras, se realizan después de seguir los trámites legales? ¿Son, por el contrario, un abuso perpetrado a espaldas de las Organizaciones encargadas de velar por el patrimonio artístico e histórico nacional? Esto debe averiguarse rápidamente para proceder en consecuencia.

El Ayuntamiento de Ayerbe, ¿ha dado permiso para la realización de esas obras? ¿Ha informado previamente la Comisión provincial de Monumentos? En la villa citada existe un hondo disgusto general por la ejecución de la citada reforma, que desfigura el edificio monumental que constituye un orgullo legítimo del pueblo. Y no es de creer que aquella haya sido autorizada expresamente por ninguna Corporación pública solvente, de las que tienen que intervenir en la concesión del permiso, ni es de presumir que haya habido arquitecto alguno capaz de promover la modificación que se está llevando a cabo.

Llamamos la atención de las autoridades, especialmente de la Comisión de Monumentos y del excelentísimo señor gobernador civil, en evitación de que puedan quedar como definitivas unas obras que atentan contra un Monumento artístico que es honra de la provincia y de la villa de Ayerbe.

posa la muy culta profesora directora del grupo escolar Giner de los Ríos, de Madrid, doña María Sánchez Arbós, y sus preciosos hijos Mari Juana, Manolito, Adelaida, Paciencia y Elvirlita. Sean muy bien venidos.

— La culta puericultora señorita Matilde Ibarra saltó para Jaca en viaje del servicio.

— Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la bondadosa señora doña Irene Sarasa, esposa de nuestro particular amigo don Francisco Santamaría.

Reciban nuestro parabien.



#### Buenos propósitos

El ministro de Hacienda denunció el otro día en pleno Parlamento las lacras de la Administración oficial, con detalles indignantes: no sólo el de los «funcionarios» del Estado que cobran un sueldo por no ir a la oficina por la mañana y otro de horas extraordinarias por acudir unas horas a la tarde, y los de aquellos que se llevan 60 ó 80.000 pesetillas al año entre dietas, gratificaciones, sueldos y emolumentos, etc., sino los que revelan la incapacidad absoluta del régimen democrático para organizar medianamente su funcionamiento.

Si en una empresa particular se diera el mismo caso, los gerentes saltarían de su puesto al mismo tiempo que los aprovechados.

Ahora Chaparrleta promete seriamente enmendar el entuerto, y hacer a un tiempo justicia y economía.

Ya lo veremos. A lo mejor acaba sabiendo la contribución...

#### El caso es subir

Los grupos de izquierda continúan removiendo la política.

Se comprende.

El lodo no puede subir a la superficie, sino en las aguas agitadas.

Y ya hace dos años que dura su sepultamiento.

Cultura «consciente»

Un diario «consciente» protesta de que en una guía del Escorial, editada por los Padres Agustinos con el más laudable propósito, falte en la portada el retrato del Presidente de la República.

Claro. Y en las portadas de la Constitución, que pongan el retrato de Felipe II.

A cada cual lo suyo, ¿no?

La fuerza del nombre

La reforma de la Reforma agraria va a ser un éxito cabal.

Y según un amigo nuestro bastante supersticioso, se deberá, no a los agrarios y populares agrarios que la han apadrinado, sino a que don Miquelades Alvarez tiene un ministro en el Gobierno.

Claro: como es el único «reformista» del gabinete...

Concertas marcadas

Azaña no será juzgado. Hombre precursor, en su época de mando, procuró ponerse a cubierto de posibles contingencias futuras, elaborando una ley por la cual, en caso de cometer algún delito, no se pudiera «impapelar» a él como a los demás simples ciudadanos.

Al fin y al cabo, esa ley que le favorece sería papel mojado si él hubiera ido aplicarla a sus adversarios.

Entonces regístrala aquel estúpido código secreto de los «tiros a la barriga» y ni heridos ni prisioneros que luego resultan inocentes.

### El vergonzoso servicio de autovías

¿Hasta cuándo va a durar el bochornoso servicio ferroviario que nos ha colocado la Compañía del Norte entre Huesca y Tardienta?

Es el pan de cada día: Los viajeros que no acuden en primer lugar a tomar sus billetes, se quedan a pie irremisiblemente. Y los casos de perjuicio irreparable para quienes tienen forzosa necesidad de trasladarse a la capital, y aun de la capital a otros puntos, se suceden con harta frecuencia.

Hoy mismo lo hemos presenciado: En el automotor de la mañana, útero medio de trasladarse ahora de Tardienta a Huesca que existe desde las 6'35 de la tarde hasta las 10'40 de la mañana siguiente, ha habido alborotos y hasta puñetazos por lograr billete; pero se han quedado una buena partida de viajeros para el autovía de la tarde, si entonces hay plazas. Y el que tenía, por ejemplo, que ir al Banco a cumplir una obligación y deja de atenderla CONTRA SU VOLUNTAD; quien estuviere citado en el Juzgado de Instrucción de Huesca y deje de acudir; quien hubiese de ir al médico, o a realizar un negocio o a cumplir con las múltiples atenciones que lleva consigo la vida actual y no puede hacerlo porque Tardienta no tiene capacidad para contar con abundancia de «taxis» y la mayoría de los viajeros no cuentan con fondos para un viaje expreso por carretera, ¿a quién reclama sus perjuicios? No cabe duda: a la Compañía del Norte, organizándose en jorma todos los pueblos interesados y, con ayuda de autoridades y vecindario de Huesca, protestar cada día y cada instante en que para hacerlo asista el derecho y llevar al Juzgado a la Empresa que tiene una línea sin un sólo tren regular de viajeros, a pesar de ser Tardienta punto de enlace con los trenes procedentes de Zaragoza y Barcelona.

El vecindario de Vicién y el de los pueblos limítrofes deben saber lo que es pasarse una semana entera saliendo a la estación sin poder trasladarse a Huesca, porque la autovía «autovía», como le llaman ya los sufridos viajeros) llega completa infinitas veces, y lo extraña en nuestra tierra es que nos aguantemos.

¿Para cuándo se ha hecho el libro de reclamaciones? No hay que dejarse pisar, caballeros.

CORRESPONSAL.

Con los jugadores «ventajistas» no hay manera de salir bien nunca.

Y ese es catedrático de «carta política».

Cualquiera le hace caso

Don Miguel Maura afirma muy serio, en un mismo párrafo, que es partidario de la reforma constitucional, la cual integra su programa político, y que condena severamente el propósito de realizarla, manifestado por el Gobierno.

Si eso lo hubiera dicho Usamano, no le hubiera extrañado a na die, pues tiene acreditada su fama de paradojista.

A no ser que don Miguel se esté ensayando como hombre de humor...

### Notas del domingo

Anteayer, penúltimo domingo de Julio, inopinada e inesperadamente fuimos agasajados con un número festivo al que la gente hizo los honores del más sincero agradecimiento.

Desde primeras horas de la mañana y toda la noche siguiente reinó un «intenso» «claro» procedente de «Moncayo» que atenuó el calor de manera notable y ex-

traordinaria; y tantos grados descendió la temperatura que los vendedores de bares y cafés, desde el anochecer, aparecieron en su mayoría desalojados.

El «obsequio» atmosférico fué tanto más gratamente acogido por el calor asfixiante sufrido en los días anteriores.]

Por tenerlo, sin duda, ya proyectado, fueron muchos quienes ya, por la mañana, se dirigieron al campo unos y de excursión a Arguis y diferentes puntos, otros, regresando contrariados por el frío experimentado.

En este particular no hubimos de envidiar el domingo a los muchos paisanos y amigos que hacían la montaña «emigraron» tan pronto se iniciaron los calores.

Otra «nota» del domingo hemos de destacar, si bien con la contrariedad correspondiente, y es: los comentarios surgidos y hechos en todas las «peñas» y tertulias referentes al frustramiento de las ilusiones sobre la corrida de toros para San Lorenzo; porque ya sobrá, lector, que todo ha quedado en «agua de borrajas».

¿En qué consistirán, este año, las fiestas de San Lorenzo?

ALTOARAGONÉSES  
Diputación de Huesca

### DE SOCIEDAD

En casa de sus amigos los señores de Pánzano, hállase pasando unos días la bellísima señorita María del Pilar Guillén Casero.

Llegó de Madrid la encantadora señorita Leonor Cortiles.

Se encuentra en Huesca el simpático joven, culto abogado, Carmelo Moita Moureal.

Salieron para Bailo el oficial de Sala de esta Audiencia don Ildefonso Sanagustín y su esposa doña Agustina Bna.

Felizmente dió a luz un robusto niño la esposa del sargento de Infantería de este regimiento señor

Bosque. Enhorabuena afectuosa por tan grato acontecimiento.

De Madrid llegaron la pasar unos días con sus hermanos los señores de Mur el ex delegado de Hacienda de esta capital, ordenador de Pagos del Gobierno de Madrid don Luis Roncal y su distinguida esposa Carmen Forriuso.

Salíó para Madrid y Biescas la distinguida familia de Gil-Delgado, que vióron a esta capital con motivo del fallecimiento de su hermano don Genzalo (q. e. p. d.), a la que reiteramos nuestro más sentido pésame.

Procedentes de Madrid, pasan unos días en Huesca don Manuel Ontañón, su distinguida es-

# Se han efectuado con toda normalidad las anunciadas maniobras militares en Asturias

## NOTA DEL DIA

Tras la jornada activa del sábado, la actualidad política no ha dado nada de sí en la de ayer, que es de espera. Hoy, con la reapertura del Parlamento, volverá a cobrar animación.

Todo hace esperar que la semana se desenvolverá tal como se ha previsto, y que el Gobierno logrará sacar adelante sus proyectos, pese a la anunciada obstrucción izquierdista, para vencer a la cual le sobran medios reglamentarios y número de diputados adictos.

Las izquierdas hacen esfuerzos desesperados para llamar la atención del público sobre sí, debatiéndose en un océano de indiferencia general. Está archiprobado que no existe en España izquierda republicana, ya que los jefes de ésta desempeñan actualmente el papel de secundones del socialismo, al que miman y halagan precisamente por carencia de adeptos propios, prestandose el servicio mutuo de tener los unos público que les escuche y éstos jefes que les hablen, defiendan y animen.

La ausencia de ministros durante el domingo, que aprovecharon en gran número para asistir a actos oficiales, y el calor sofocante que hace en la ex Corte, han apagado los rumores de la política, esperando que en lo que queda de semana termine su labor el Parlamento y pueda iniciarse durante el verano la labor gubernamental que hay proyectada, a fin de desarrollar los puntos del programa ministerial que se trazó al constituirse el actual Gabinete.

Madrid, 22 (23'30)

### Lerroux dice que no hay otra cosa que calor

A las dos menos veinte del medio día abandonó el palacio de la Presidencia el presidente del Consejo, y dijo a los periodistas que no tenía noticia alguna de interés.

—Aquí no hay más que calor, agregó.

A preguntas de los informadores declaró que la visita que le había hecho el señor Guerra del Río había sido de pura cortesía, y no había tenido por lo tanto carácter político.

—Esta tarde no volveré por la presidencia — dijo el presidente — porque pienso pasarla en San Rafael.

Terminó anunciando que mañana habrá Consejo de ministros bajo su presidencia.

### Preparando un homenaje a Lope de Vega

El ministro de Instrucción Pública manifestó al medio día al recibir a los informadores, que a fin de allegar fondos para el homenaje a Lope de Vega, ha dirigido unas circulares a los rectores de todas las Universidades en las que recomienda se nombren juntas que se encarguen de organizar actos encaminados a tal fin.

### Asamblea de trigueros en Acción Popular

En el domicilio social de Acción Popular se ha celebrado una Asamblea de alcaldes de la provincia de Madrid, asistiendo más de cien, para tratar del problema del trigo.

También concurrieron los diputados a Cortes señores Esparza, Fernández Heredia, Hueso y Martín Artajo.

Se expuso la agudización del problema triguero en la provincia de Madrid, que adquiere por momentos caracteres de extrema gravedad.

Los diputados manifestaron que si no se solucionaba en seguida de una manera satisfactoria el conflicto renunciarían a las actas y las pondrían a la disposición de sus electores, ya que no querían aparecer como coadyuvantes de una situación producida por errores ajenos.

Entre los acuerdos tomados figuran los siguientes:

Solidarización con la política triguera propugnada por la Ceda. Impedir que el problema siga agudizándose y que desde el ministerio de Agricultura se garantice el cumplimiento de las disposiciones. Que se investiguen las fábricas de harinas por carabineros y representantes trigueros, y que las ventas sean intervenidas en su totalidad por los productores de trigo.

También se acordó interesar del ministro de Agricultura y del señor Gil Robles, que se lleven a la práctica cuanto antes estas peticiones.

El Comité provincial de la Ceda se solidarizó con estas conclusiones una vez fueron conocidas.

### Se mata una criatura al caerse de la cama

En las primeras horas de la mañana de ayer, y mientras su madre realizaba en la cocina las faenas de la comida, se cayó de la cama donde dormía el niño de un año Francisco Ramírez Alonso, domiciliado en la calle de Mira al Sol, número 4.

La criatura fué trasladada inmediatamente a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, donde falleció al cabo de dos horas, a consecuencia de la fractura de la base del cráneo.

### Después de matar a su madrastra se suicida

El cabo del Regimiento de Infantería número 1, Valentín López, dió muerte el domingo por la mañana, con un rifle a su madrastra Teresa Benítez Díaz.

El suceso ocurrió en casa del padre de Valentín Eugenio López Díaz, miembro éste de la Guardia civil.

Cometido el hecho el Valentín puso fin a su vida con la misma arma.

No se han precisado las causas. Únicamente que las víctimas, en ausencia de Eugenio, sostuvieron un violento altercado.

### Lotería Nacional

Han sido premiados, en el sorteo de hoy, los siguientes premios: 1.º, 20.663, Madrid, Alicante, Valencia. 2.º, 19.227, Valladolid, Montilla. 3.º, 18.842, Madrid, Cangas. 4.º, 3.345, Málaga, Figueras, Murcia.

Quintos premios 37.126 17.555 38.975 31.722 36.113 28.354 37.694 26.601 11.441 12.058 1.528 4.166 28.697 23.922 26.642 35.430 25.632 10.285 8.091 30.278

### Las maniobras militares en Asturias

#### Asisten el ministro de la Guerra y los generales Franco, Goded y Fanjul

#### Llega el señor Gil Robles a Trubia

OVIEDO.—A las cuatro menos veinte llegó el ministro de la Guerra a la fábrica de armas de Trubia, en la que fué recibido por todos los obreros y alto personal del establecimiento.

Realizó una detenida visita a todas las dependencias de la fábrica y al terminar fué obsequiado por los trabajadores con un hermoso crucifijo, construido en la fábrica por los mismos. Otro semejante fué regalado al general Franco. Ambos son copia del antiguo Cristo de Trubia.

Igualmente fueron regalados otros objetos a los generales Goded y Fanjul, que acompañan al ministro. Todos ellos, con el diputado de Acción Popular señor Fernández Ladreda, se dirigieron a Oviedo, a donde llegaron poco después de las cinco.

#### En Oviedo

El ministro y sus acompañantes se dirigieron directamente a la fábrica de armas, que fué visitada con toda atención.

Los operarios expusieron varias peticiones al señor Gil Robles, entre ellas la reconstitución de su Cooperativa y el funcionamiento de la Caja de socorros, y la admisión de diez y seis obreros que están dados de baja en el personal de la fábrica.

El ministro contestó con gran afabilidad, declarando que tiene en estudio todos esos asuntos, así como otras mejoras que piensa introducir en beneficio de los trabajadores.

Sobre la readmisión de los despedidos dijo que también se ha preocupado de ello, a fin de lograr que no quede nadie sin trabajo.

El obrero Fernando Mayo regaló al señor Gil Robles un magnífico aeroplano en miniatura, todo incrustado en conchas, para el hijo del ministro. Este hizo grandes elogios del trabajo y de su acabada construcción, y lo agradeció con visibles muestras de satisfacción.

#### En la zona de Mieres

MIERES.—Han comenzado las maniobras militares con asistencia del ministro de la Guerra, que fué obsequiado con un lunch en un descanso durante las mismas, que tuvo efecto en pleno campo.

Después pasó revista a las tropas, presenciando la actuación de éstas.

Una vez realizados los ejercicios previstos para el día, regresaron a Oviedo los expedicionarios.

El gobernador general de Asturias ha asistido también a las maniobras.

## Provincias

### Bugada disgusta al público, y le hace el vacío

Cirilo del Río elogia la Reforma agraria

MALAGA.—El ex ministro progresista don Cirilo del Río ha dado una conferencia acerca de la Reforma Agraria, de la que ha hecho grandes elogios.

También ha manifestado que la expropiación de fincas a la grandeza de España no fué un acto persecutorio ni vengativo, sino exigencia de la nación.

### Estalló un petardo en una casa rectoral

VALENCIA.—En la madrugada del domingo, manos criminales, colocaron una bomba en la ventana de la casa parroquial de Fuente de San Luis.

El petardo estalló, rompiendo todos los cristales de las casas vecinas y la ventana y los muebles de la habitación.

### El diputado socialista Bugada se queda solo

VALENCIA.—Ayer dió una conferencia en el cine Ruzafa, el diputado socialista Gerónimo Bugada, asistiendo muy pocas personas.

Se atribuye esta escasez de público al hecho de que por la mañana había dado otra conferencia con el mismo tema en el Coliseum, y hablando de la cuestión económica habló en forma que desagradó al poco público que había asistido.

### Marcelino Domingo defende la importación de trigos

VALLADOLID.—En el teatro Calderon ha dado una conferencia

Marcelino Domingo, ocupándose del problema del trigo.

Antes del acto los socialistas, que son los que asistieron al mismo, cantaron la Internacional y al entrar el conferenciante en el salón entonaron el himno de la Juventud socialista y levantaron los puños amenazando.

Marcelino Domingo habló de las importaciones de trigo, y dijo que la que realizó siendo ministro de Agricultura no perjudicó a los labradores ni a los intereses nacionales.

Defendió la Reforma Agraria y dijo que su reforma es contraria al espíritu democrático.

Terminó afirmando que hay dos Españas, la de los que hacen y la de los que deshacen.

### Falange Española se reúne en Málaga

MALAGA.—Se ha celebrado un mitin fascista con asistencia del jefe de Falange Española, señor Primo de Rivera.

Hicieron uso de la palabra el jefe provincial, representantes de las centrales sindicales fascistas y José Antonio Primo de Rivera.

Este declaró que el fascismo español recoge el fondo humano y noble que hay en derechas e izquierdas, y que ha de hacerse una revolución nacional para que el país entre de nuevo por la ruta de su historia gloriosa.

Los concurrentes saludaron con el brazo extendido.

### Incendio de dos casas y un garage

SANTANDER.—El domingo, en el pueblo de Lezama, se incendiaron dos casas y un garage, sin que se haya podido averiguar las causas que motivaron el siniestro. Las pérdidas ascienden a cien mil pesetas.

### Consagración del Obispo de Osm

PALENCIA.—El domingo se verificó en la Catedral la consagración del nuevo Obispo de Burgo de Osma, don Tomás Gutiérrez Díaz.

Actuó en la ceremonia el Arzobispo de Granada, y asistieron los Obispos de Palencia y Tüy.

## Barcelona

### Choque de autos

En la Comandancia militar han dado cuenta hoy de varios sucesos ocurridos en la jornada del domingo, entre ellos un choque de vehículos a consecuencia del cual resultaron heridos dos guardias y muerto un ganadero.

### Vista de una causa por atentado

Ha comenzado a verse la causa instruida a consecuencia del atentado ocurrido el 16 de Abril por el que resultaron muertos tres empleados de una fábrica del ramo del agua.

El fiscal pide veinticinco años y nueve meses de prisión para los procesados, pero se supone que mañana modificará sus conclusiones en el sentido de considerar autor de las muertes a Joaquín Sauras, y a los demás como encubridores.

### La vuelta ciclista a Francia

Ayer se corrió la etapa más dura de la vuelta

LUCHON.—A las siete de la mañana ha comenzado la diez y seis etapa de la vuelta ciclista a

## Noticias breves

LA LINEA.—En la corrida de toros celebrada el domingo, a petición del público se le perdonó la vida al toro «Matador», que había sido criado a biberón.

SAN SEBASTIAN.—A causa de un desprendimiento de tierras en las obras del Hospital, han perecido tres obreros. Se han suspendido los trabajos.

BARCELONA.—Ha sido detenido por la policía Eliseo Sellés, por dedicarse a la venta de libros pornográficos.

BILBAO.—Se ha celebrado la fiesta tradicional que celebran mancomunadamente los pueblos de Bermeo, Elanchove y Munguía, sin incidentes.

ALICANTE.—Cuando volaban en automóvil de la playa varios individuos volcó el vehículo, resultando graves dos viajeros y con lesiones otros cinco.

CORUÑA.—Se celebran con gran animación las fiestas. La regata ha sido ganada por los marineros del barrio de Santa Lucía.

GRANADA.—Se ha incendiado una panadería, adquiriendo las llamas gran altura. Resultaron heridos dos bomberos.

VIGO.—Con asistencia de los ministros del Trabajo, Industria y Comercio y subsecretario de Marina civil, se han botado los nuevos guardacostas construidos por cuenta del Estado.

ALICANTE.—A consecuencia de una riña entre dos esposos que tramitaban el divorcio, ha resultado gravemente herida en el cuello la señora.

CEUTA.—Un hidroavión que volaba sobre el estrecho de Gibraltar, llevando al general Cabanellas, observó que en el mar había caído una avioneta. Amaró el hidro y recogió a los dos tripulantes de la avioneta, que se hundió seguidamente.

ORENSE.—Una camioneta que iba a las obras de la central eléctrica fué troleada, resultando muerto Rafael Muñiz, ayudante del conductor.

FEPRROL.—Ha muerto, a los 109 años, el campesino Salvador Otero Castro, en la aldea de Castro, Deja varios hijos, uno de ellos de 80 años.

Francia, considerada como la etapa reina de la carrera.

Van en primer lugar los belgas, seguidos de los dos italianos que quedan en la vuelta; los franceses siguen algo más retrasados.

El campeón de la vuelta de este año, el belga Maes, continúa en posesión del maillot amarillo y lucha fuertemente contra el combinado franco-italiano que quiere evitar en lucha desesperada la victoria de los belgas que cada vez se afirma.

El colli de Tourmalet, cuya altura es de 2.122 metros, es escalado en primer lugar por el belga Maes, que en las primeras rampas se despega del grupo de vanguardia.

En segundo lugar llega el italiano Morelli.

El puerto de Aubisque, de 1.704 metros presencia una titánica lucha entre italianos y belgas, en la que vencen los primeros, pues Morelli es el afortunado corredor que gana la prima establecida para la ascensión de este monte. El propio Morelli queda vencedor de esta etapa.

Los españoles se han clasificado ocupando Cardona el lugar número 25 y Bacheró el 28.

En la clasificación general sigue ocupando el primer lugar el belga Maes

## Extranjero

### Ha terminado el Congreso Eucarístico de Estrasburgo

PARIS.—Han terminado las tareas del Congreso Eucarístico que se ha celebrado en Estrasburgo, con gran animación.

Después, de celebrar la misa el Legado apostólico se ha escuchado una alocución de Su Santidad el Papa, transmitida por radio al Congreso.

### Para reforzar los ingresos

PARIS.—El Gobierno prepara nuevos decretos-leyes en aplicación de la ley de plenos poderes en materia de Hacienda, para enjugar el déficit y animar la economía.

Entre ellos, se está redactando el Estatuto del alcohol.

### La victoria del Marne

PARIS.—El jefe del Estado ha inaugurado en Solssons un monumento erigido en conmemoración de la batalla del Marne. El señor Lebrun pronunció un patriótico discurso.

### La restauración monárquica en Grecia

LONDRES.—El alcalde de Atenas ha estado conferenciando durante varias horas con el ex rey de Grecia Jorge V., suponiéndose que se trata de lo relativo a la res-

tauración monárquica en dicho país.

El alcalde ha manifestado que no quiere decir nada hasta llegar a Atenas.

### El conflicto italo-etíope

ADDIS ABEBA.—Se está procediendo al alistamiento de voluntarios para el Ejército, acudiendo en gran cantidad los que se alistan.

El emperador ha suspendido las fiestas de su cumpleaños, en señal de patriotismo.

### Embajador muerto repentinamente

PARIS.—Ha fallecido repentinamente el embajador de Bélgica en París, barón Gaiffier Hestroy, quien ocupaba dicho cargo desde hacía mucho tiempo.

### Un exótico

ROMA.—El periodista norteamericano Halliburton, ha llegado a la cumbre de los Alpes montado en un elefante, parodiando la hazaña de Anibal. Ha sido atendido en el refugio de los monjes de San Bernardo.

### Víctimas a causa de las inundaciones

SHANGHAI.—Continúa la crecida del río Amarillo y también las lluvias torrenciales. Diariamente las aguas alcanzan una nueva serie de pueblos y aldeas.

El número de víctimas no puede calcularse ni siquiera aproximadamente.

El gobernador del Shantung evalúa en cinco millones el número de los refugiados atormentados por el hambre y por horribles epidemias.

Las autoridades envían centenares de barcos a las zonas en peligro, facilitando a la población víveres y medicamentos.

La situación en la cuenca del río Azul mejora lentamente. Las autoridades intentan, por medio de aviones, de comprobar las crecidas del Yang-Tsé y el Han.

El territorio cubierto por las aguas iguala al inundado en 1931. Sólo a Habken han llegado hasta ahora 130.000 refugiados.

### Los abisinios hacen un pedido de sables

LONDRES.—Comunican de Koba a la Agencia Reuter que la Cámara de los Comunes de Osa-ka ha recibido un importante pedido de sables militares, de Abisinia.

En la imprenta de este periódico se admiten suscripciones hasta las dos de la madrugada

ALVARO ARAGONÉS

Lea V. "La Tierra"

## Teatro Odeón

EMPRESA SAGE

TELÉFONO N.º 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

EL JUEVES

TRES GRANDES SESIONES, TRES

Reprise de la soberbia superproducción presentada por «Atlantic Films».

## NOCHES MOSCOVITAS

El encanto de la sublime ANBELLA

y el arte vigoroso de Harry

Baer y el violín de

RODE

# FIN DE LAS HERNIAS

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista SR. TORRENT construídos científicamente para cada hernia, edad y sexo. Sin trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos llenos de vida y salud como eran antes de estar herniados. Si queréis, pues, acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SR. TORRENT que estará en HUESCA y en el HOTEL PETIT FORNOS únicamente el próximo VIERNES día 26 del corriente.

NOTAS: En ZARAGOZA el día 25 en el HOTEL CONTINENTAL (Coso, 52), en BARBASTRO el día 27 en el HOTEL SAN RAMON y en LERIDA el día 28 en el HOTEL ESPAÑA.  
ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 15. «CASA TORRENT».

## Autobús-Exprés Huesca-Zaragoza

Automóviles «LA OSCENSE». S. L., tiene el honor de poner en conocimiento del público en general que deseando corresponder al favor que éste le dispensa, ha solicitado y obtenido permiso para establecer un nuevo servicio rápido, sin paradas, que circula desde EL DÍA 15 del ACTUAL, entre Huesca y Zaragoza, con el siguiente

HORARIO: SALIDA de HUESCA para ZARAGOZA a las 8'45, para llegar a Zaragoza a las 10'15. — REGRESO: SALIDA de ZARAGOZA para HUESCA a las 6'45 de la tarde para llegar a Huesca a las 8'15 de la noche

Este servicio será asegurado con un soberbio OMNIBUS de CUARENTA PLAZAS, recientemente adquirido, en el que encontrarán los señores viajeros el máximo de SEGURIDAD y CONFORT.

Además de este servicio seguirán circulando los actualmente establecidos, que salen de Huesca para Zaragoza a las 8'30 de la mañana y a las 6 de la tarde, con paradas en Almudébar, Zuera y Villanueva y llegan de Zaragoza a las 10 de la mañana y a las 19'15 de la tarde, enlazando en Almudébar con el de Alcalá de Gurrea y Tormos y en Huesca con el de la Compañía de Transportes que sale para Barbastro y Graus.

Se expenden billetes reducidos de ida y vuelta valederos por 20 días y para todos los servicios.

Huesca y Julio de 1935.—El Gerente, J. SERENA.

## CASA ROGER

DEL 23 DE JULIO AL 15 DE AGOSTO

Grandes rebajas en Calzados señora, caballero y niños.—Últimos modelos

Gran surtido en confección de ropa blanca, camisería corbatas, Medias, calcetines, perfumería, corsés, mercería

Villahermosa, 10 (Antes Calle del Mercado)

## Artículos de siega y trilla

Guadafías (dallas), desde 5 pesetas.—Hoces, mangos, rastrillos, sierra, acero y pedernal para trillos.—Azufres sublimados, nitratos, sosas, sulfatos de cobre, «Caldo Borgoñés»

MUCHOS MUEBLES. El que más barato vende

Se venden TRILLOS de ruedas a plazos, con buenas referencias

Hierros—Drogas—Ferretería—Muebles

## Joaquín Lafarga: Huesca

### ¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. ANORREAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arrogel Tornés.—Corredor de Comercio—Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Industriales  
Comerciantes  
Tratantes  
Préstamistas

## Unión Mercantil Oscense

AGENCIA DE NEGOCIOS

Cobrará vuestros créditos con rapidez y economía

Coso de García Hernández, 23  
Teléfono 320

Huesca

Suscribase usted a «La Tierra»

El diario de más circulación de la provincia



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud  
Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

## AUTOBUSES Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las diez de la mañana y siete y cuarto de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

Caramelos de San Lorenzo MARCA REGISTRADA

Castañas de Mazapán

Confitería SOLER

BICICLETAS

de todas clases y marcas desde 150 ptas.

Máquinas y cuadros especiales para corredor. Piezas en duraluminio. Accesorios de todas clases a precios baratísimos. Reparaciones garantizadas

Venta exclusiva de las famosas bicicletas «Orbea», «G. A. C.», «B. H.», «Réfega», «Exprés», «Avión» y «España»

Comprando cualquiera de estas marcas adquiere la máxima garantía

Contado—Plazos—Cambios—Alquileres Únicamente en:

Exclusivas LOPEZ Avenida República, 43—Teléfono 22 BINEFAR

Este número ha sido visado por la previa censura

## EXPRES GRAN LUJO

¿Queréis aprovechar estupendamente vuestras vacaciones? Lo conseguiréis inscribiéndoos al gran viaje que a precios increíbles organiza «La Ayerbense» por Asturias y Galicia, con un itinerario que es imposible mejorar, a base de todas las comodidades y que partirá de ésta el día 25 del mes actual.

No dudéis y designad a esta excursión vuestra predilecta.

Precios y datos, Berenguer, 2, Teléfono 314.

## RELIGIOSAS

23 DE JULIO

Santos de hoy:

Santos Bernardo, Apolinar y Liborio.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto; la Hora Santa, a los seis y media, se aplicará en sufragio de don César Boente.

Continúa en San Pedro, a las siete, la novena del Carmen, con sermón por el doctor Julia.

En la Compañía

Hoy comienza la solemne novena al insigne fundador de la Compañía de Jesús; todos los días, a las ocho, misa y ejercicio de la novena en el altar del Santo.

## Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S. A.

Habiendo dispuesto esta Compañía la ejecución en Barbastro de las obras de albañilería para la construcción de una Subsidiaria destinada al almacenamiento y manipulación de petróleo ligeros y pesados, con un presupuesto máximo de QUINIENTAS CINCUENTA Y CUATRO MIL DOSCIENTAS TREINTA Y SEIS PESETAS CON TREINTA Y SIETE CENTIMOS, convoca a concurso a los señores contratistas y constructores españoles a quienes pueda interesar.

Las bases, planos y demás detalles, estarán de manifiesto en las oficinas de la CAMPSA en Madrid (Calle de Torija, número 9) y en la Sub-Agencia de Barbastro todos los días laborables de 10 a 13 horas, durante el plazo de admisión de ofertas, que terminará el día 8 de Agosto próximo a las doce de la mañana.

Las proposiciones han de entregarse bajo recibo en Secretaría General «Negociado de recepción de pliegos para concursos» o enviarse por correo certificado y con acuse de recibo, considerándose en este caso como fecha de entrega la de recepción en CAMPSA.

Madrid, 18 de Julio de 1935.—EL DIRECTOR GENERAL, J. Arvilla.

## A TIERRA SANTA Fiestas de Alcubierre

La Junta Nacional de Peregrinaciones nombrada por los excelentes señores Metropolitano, comunica a los Católicos, que organizará en los meses de Agosto y Septiembre dos Peregrinaciones a los Santos Lugares, visitando: Francia, Italia, Egipto, Palestina, Siria, etc.

Para informes gratuitos e inscripciones, dirigirse a JUNTA DE PEREGRINACIONES. MADRID, Avenida Pi y Margall, 12; o a su delegado, Tomás Mínguez, Canónigo de la Catedral.

El día 27 del presente, a las cinco de la tarde, tendrá lugar la corrida pedestre, en la que se adjudicarán cuatro premios; el primero de cien pesetas, el segundo de setenta y cinco, el tercero de cincuenta y el cuarto de veinticinco. Lo que se hace saber para que pueda tomar parte todo aquel que lo desee.

Alcubierre, 16 de Julio de 1935. El Alcalde, Manuel Gavín.

Suscribase a «La Tierra»

## AVISO

Por separar los taxis a varias paradas, pida desde su casa taxis Buisán. Teléfono 103. Ofrece economía, formalidad y seguridad.

Coches de cuatro, cinco y siete plazas. Mercado, 9, 1.º, Buisán.

## GRANERO

para alquilar, junto a la plaza de Santo Domingo, de esta capital. Informará Agustín Gota, Calle de Lanuza, núm. 44.

## VINOS

Bodega del Navarrico

Tinto país 14°	0'45 litro
» viejo 16°	0'50 »
» 17°	0'60 »
Dorado 16°	0'60 »
Rancio 18°	1'30 »
Moscatel	1'30 »
Vermouth	1'15 »
Anís de vino	2'00 »
Ron y Coñac	2'00 »
Monilla	1'50 »
Manzanilla	2'00 »
Rioja tinto, la botella, sin casco.	1'30
Rioja blanco, la botella, sin casco	1'50
(Bodegas Bilbaínas)	
Champán Demi-Sec.	3'50
Champán Doux-Carda blanca	5'00

J. M. TRISAN TELEFONO 313-X A DOMICILIO

## Se vende yegua

con su cría; inmejorable para todo. Igualmente se cambiaría por vaca de leche. Informes: Padre Huesca, 35.

Relación de las reses sacrificadas en el Mercado público:

Especie	PESOS	
	Libras	Cent
Cameros	35	538 000
Corderos	64	646 100
Borregos	14	171 200
Ovejas	1	208 000
Ternascos	39	274 000
Vacas	7	742 000
Terneras	1	98 000
Cerdos	1	5 600
Cerdillos de leche	1	
Toros de lidia	1	
TOTAL	162	2.682 900

Huesca, 21 de Julio de 1935.

Triumph La insuperable máquina de escribir de fama mundial para oficinas y viaje Al contado y a plazos

La fotografía barata sólo con UNIVEX

Surtido inmenso en toda clase de muebles y aparatos de radio

## Angel López

Ramiro el Monje, núm. 27 : Huesca

Si desea usted viajar con el máximo de economía, seguridad y confort, solicite

Automóviles de Alquiler—Garage FORD A 0'30 pesetas kilómetro

ALCORAZ, 4 Teléfono, 22

## Agricultores:

TALLERES RAFOLS tiene disponibles Centrífugas Elevadoras de paja para trilladoras y aventadoras, premiados con Medalla de Oro en el V Congreso Nacional de Riegos de Valladolid; Máquinas de empaquetar paja, 65 pacas hora de 40 kilos con tres alambres.

Husillos para prensas de vino. Reparación de Trilladoras y Tractores.

Plaza Santa Brígida, 7—Teléfono 1704—Valladolid

## Cursillos especiales Magisterio

¿Vaella usted en presentarse?

No lo haga y vaya tranquilo a ellos con la preparación que le proporcionarán

D. José M.ª Gracia, D. M. Vispe y D. José Casasús Informes: Sancho Ramírez, número 24

## LA TIERRA

calle Villahermosa, número 12, principal. Teléfono número 78

## Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca

Porches de Vega Armijo : Tel. 213

A contratistas de obras y almacenistas de materiales

Interesa saber que el yeso de la fábrica de Tardienta reúne condiciones excepcionales de calidad para la edificación.

Servicio inmediato sobre vagón Tardienta.

Pedidos al fabricante: MARIA-NO GAVIN PRADEL. TARDIENTA.

## LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Libertario». Puerta del Sol, y de las Calatraves, calle de Alcalá

## Traspaso

Bar, con reservado para comidas.

Facilidad de pago. Padre Huesca, 6. Teléfono 544.

Imprenta de LA TIERRA, Huesca Diputación de Huesca

¡VENGA AMNISTIA! Menudencias

Azaña ha reclamado amplia amnistía para todos los encarcelados por la revolución de Octubre. Enjese «todos» entran los autores de tan to delito común, asesinos, incendiarios, ladrones en cuadrilla, etcétera. Amnistía para todos. Entre ellos se encuentra el ciudadano a quien se refiere la siguiente información:

«Oviedo.—Ha sido detenido Avelino Suárez, de 54 años, minero, que declaró que el día 6 de Octubre estuvo, en unión de otros revolucionarios, en el campo de San Francisco, resguardado detrás de los árboles, esperando que salieran los guardias de Seguridad que prestaban servicio en el Hospital.

Al aparecer éstos, dispararon contra ellos, matando a tres. Otro huyó, refugiándose en un portal, donde fué desarmado por el detenido, trasladándolo después al campo y atándole con cadenas a un árbol. Después lo rociaron con gasolina y le prendieron fuego. El guardia daba grandes voces, pidiendo que lo matasen de un tiro, a lo que contestaron los revolucionarios, según propia confesión de Avelino: «No te apures. ¡Solo dura un cuarto de hora.» También declaró que tomó parte en el fusilamiento de un Padre Carmelita. Los revolucionarios formaron dos filas, ocupando el detenido la segunda. Agregó que al disparar él, lo hizo al aire.»

Pues para esta clase de sujetos pide Azaña, no sólo clemencia, sino libertad y Libertad para el que disparó sobre tres guardias hasta verlos muertos y desarmó a otro; le roció con gasolina, prendiéndole fuego, y ante los gritos desgarradores de la víctima pidiéndole que le matasen de un tiro le contestaron cínicamente que no se apurase, que sólo duraba su suplicio un cuarto de hora: libertad para él que tomó parte en el fusilamiento de un Padre Carmelita y no estuvo ausente de otras fechorías.

¡Venga amnistía! La reclama Azaña. Amnistía para los malhechores y malvados, que con ellos quisiera formar la sociedad ese hombre sin corazón, para atentar contra las personas decentes, a las que él se encargaría de encarcelar, o de deportar, o de hundir en un presidio, o de expulsar como hicieron con el cardenal Segura y con los jesuitas, para los que no ha habido todavía esa amnistía que don Manuel Azaña reclama para los criminales, como es que acaba de ser detenido en Oviedo, porque el estadista del izquierdismo debe creer que cuando él ha sido amnistiado—pues, si no tendría que estar callado y sin asomar la jeta por ninguna tribuna—debe ser amnistiado todo el mundo. Todos menos las víctimas inmoladas por los malhechores de la revolución, para las que no hay ni siquiera el piadoso recuerdo, para las que no hay amnistía por parte de las izquierdas y que, al pediría para sus asesinos, dan a entender canalescamente que los muertos ¡bien muertos están! Y aún piden amnistía! ¿Y por qué no la laureada?

AGUSTIN DE AZCONA.

—En Muela, un hombre se ahogó en una balsa.

Pues, «compara», una de dos: O la muela era disforme, lo que se dice monumental... o el hombre y la balsa eran como para cogerlos con pinzas de relojero!

—La C. de B. de Nueva York ha declarado vacante el título de campeón de los «gallos».

A ver!... ¡Tanto gallo como hay por ahí!...

—Más penas de muerte en Rusia.

Pero, hombre, ¿aun quedan allí «fiferas» con cabeza? Habrémos de encargar nosotros una veintena de estos incorregibles para la «campana de Huesca»!

—Ha sido descubierto el famoso «subterráneo de las torturas», de Iván el terrible.

¡Calderas de Pedro Botero! La «campana de Huesca», que decíamos, comparada con esto... ¡fortas y pan pintado!

—Sobre revisión del Apéndice Foral.

Seguramente habrá que operar o de «apéndicitis», y, si no, ya lo verán ustedes.

—Marcial Lalanda, operado.

Hombre! ¡Si habrá sido también del «apéndice foral»! Pero... no; ¡no hay «apéndice» que pueda con nuestros «diestros», si no es el «cuerno taurino»!

—«Three cheers for the King», por F. de Llano.

La verdad ¡Parece mentira cómo un hombre «llano» pueda remontarse a cosas tan elevadas! ¡Que hable de los de Pedrola, o de los de Peraltilla... se comprende!

—En Alemania: El impuesto de soltería...

Por Pedrola y Peraltilla, que los solteros estamos ya lo que se dice materialmente fritos, entre unas cosas y otras... y vamos a formar la «Liga»!

—La gran corrida de Tudela.

¡El y nosotros tan creídos de que esta señora no tenía piernas...! ¿No sería por cuestión de «cámaras»?

—Movimientos sísmicos en el Japón.

¡Es natural, hombre! Por el Japón... pon... pon... Gracias a que por allí también tienen piernas para «pegarse» las grandes corridas, como doña Tudela.

—Mussolini ha proyectado, según parece, un viaje al África oriental por la «vía aérea».

Pues esta vez se ha quedado corto el «duche»; porque mi vecino tiene un hijo de seis días, nada más, que marcha actualmente ya por la «vía láctea».

Q. L. E.

ANIVERSARIO

Hoy hace un año entregó su alma a Dios después de una prolongada enfermedad que sobrellevó con edificante resignación cristiana, doña Carmen Pueyo Guillén.

De sus ejemplares virtudes y especiales dotes guardan imperecedero recuerdo cuantos se honraron con su amistad, quienes seguramente rendirán a su memoria el tributo de una oración, del que se hizo acreedor a doña Carmen Pueyo Guillén por sus bondades y plausivos sentimientos.

Hoy, a las diez y media, se celebrará en San Pedro la misa aniversario por el eterno descanso de su alma.

Renovamos el pésame a sus afligidos esposo don José María Rfo; hermano don Alejandro; padres políticos don Mariano Rfo y doña Josefina Pérez; hermanos políticos Máximo, Vicente, Josefina, Amada, Goyita y Conchita Rfo y Nati Bellosas; tíos, primos, sobrinos y demás familia.

Un traje limpio a seco en TINTORERIA POLO, es un traje nuevo.

Ama

de 26 años de edad, pasada, se ofrece para criar en su casa. Informes en esta Administración.

Del día Siluetas de la calle

Canarias-Aragón

Un buen amigo que conoce mi pasión por oír cantos regionales, sobre todo cuando entre ellos hay unas jotas bien cantadas, me proporcionó hace pocos días ocasión de satisfacer plenamente mis entusiasmos.

Has de oír unas canciones maravillosas, magníficamente cantadas, me dijo.

Y una de estas noches pasadas, noche de maravillosa serenidad bajo el dosel de un cielo despejado en el que millares de estrellas ponen su tachonado de luz, dejamos que el espíritu sintiese la gran satisfacción de gozar de aquellas canciones.

Dulzura, sentimiento, delicadeza, angustia emocional a ratos, hay en aquellas canciones de Juanito de Dios—un muchacho canario de robusta complexión, simpático, correcto y lleno siempre del mejor deseo de agradar a los amigos—canta puestos sus recuerdos en la maravillosa isla de donde es oriundo.

El chorro duro de voz cuando canta a pulmón lleno, se hace después apenas susurro, como si el sentimiento que anima la canción ahogase aquella fortaleza, mientras el guitarrillo pone la melodía complementaria. ¡Qué hermosas son aquellas canciones canarias...!

Y luego, cascabeleras, valientes y majestosas, son unas jotas de Aragón. Las ha cantado Róspide como él sabe hacerlo cuando quiere. Ha recorrido toda la gama rica de los estilos. Desde aquella jota rondadera que sacude el sistema nervioso, hasta llegar a la jota navarra menos viva, pero dulce siempre.

Canarias y Aragón trenzaban sus canciones. La maravilla de aquel archipiélago donde todo es serenidad, frondosidad y aleteamiento delicioso, se juntaba a este Alto Aragón rudo, noble, estampa dura en su paisaje también variado y maravilloso.

¡Qué rato más delicioso este de alternar las canciones canarias con las jotas de mi tierra!

El espíritu se reconcentra por entero; no hay atención para nada que no sea la copla que salta gozosa. Aquellos dos cantadores eran símbolos de los pueblos que se abrazan amorosos, que se unen estrechamente por el nexo de sus canciones que encierran el alma de la raza.

¡Juanillo, otra copla, pide uno del grupo...

En ségunda, sueña el guitarrillo y luego, la copla que es filigrana de arte que canta poniendo su alma como lo hace este muchacho tan simpático a quien hemos ofrecido una amistad sin quebra alguna.

DON IMPERTINENTE.

La limpieza a seco elimina toda materia extraña al tejido, sin desefritar, encoger ni deformar la prenda. TINTORERIA POLO.

Asamblea de patronos panaderos

Tuvo lugar el domingo la anunciada Asamblea de patronos panaderos.

Presidió don Angel Baratech, quien expuso el motivo de la reunión.

Asistieron numerosos asociados, de todas partes de la provincia.

Se tomaron importantes acuerdos, entre éstos el de dirigir al Gobierno telegramas solicitando sea rebajada la tasa de las harinas, en la proporción que se ha hecho con el pan.

También se acordó que una Comisión, nombrada al efecto, se trasladase a Zaragoza para pedir adhesión de los panaderos de aquella ciudad a los acuerdos adoptados en la Asamblea celebrada el domingo en Huesca.

Lee V. LA TIERRA

La vida en los pueblos SUCEOS

Con los lectores de LA TIERRA que me dispensan la honra de enterarse de mis escritos, me voy a permitir un pequeño desahogo, haciéndoles a la vez una confidencia.

De poco o nada podemos alegrar y envanecernos los habitantes de las aldeas reducidos a una vida modesta y oscura; pero todavía hay en ellas quien presume, sin contar que el sexo débil es igual en todas partes.

Como ejemplo de presunción masculina, aunque con cierto rubor, se va a poner el que escribe estas líneas. Sí, señores, presumía yo y hasta me sentía orgulloso con mi buena letra. Una letra fina, regular, clara sobre todo, que brota de los puntos de la pluma suavemente, sin presiones ni borrones ni tachaduras ni rasguños en el papel. «¡Vaya letra!» como dice un campesino muy letrado.

Sin echármelas de pendolista, la contemplaba satisfecho junto a la de muchos hombres de carrera, que no pueden o no quieren disponer de la máquina indispensable, o tan corriente y creca mi pueril vanidad. Puedo citar el caso de un amigo oscense muy culto, buen filósofo y buen escritor, cuyas cartas me hacen sonreír y pensar: ¿de qué le valdrá a esta gente saber tanto sino sabe leer lo que escribe? Y no digo nada de tantas firmas ilegibles a las que, por fortuna, se les añade en letra clara lo de «Firmado Fulano de Tal.» Muy gracioso.

También podría recordar a otro amigo que tomaba apuntes en clase y al repasarlos veíase en la precisión de recurrir a su padre con esta súplica: «Padre, dígame lo que he puesto aquí.» Y a una buenísima señora a cuyas cartas, no breves por cierto, contestaba yo invariablemente: «Un poco enterado de su grata carta...» Pero en fin, lo de la mala letra aseguran que es de buen tono y allá los que se lo dan.

El hecho es que he recibido un terrible desengaño. Los buenos cajistas de LA TIERRA que, como los de cualquier periódico, saben de letras un «rato largo», me han demostrado que la mía no es lo que parece ni mucho menos; no la entienden y mis pobres arifuculos salen a veces con omisiones de líneas enteras, con cambio de palabras o, como el último, con una «v» atrevida e insolente que usurpó su legítimo derecho a la «b» del original. Pongamos en descargo de los cajistas los agobios de última hora y la imperiosa necesidad de ajustar al vuelo el periódico, de lo que no pueden darse cuenta los profanos y cargo yo con la culpa que me corresponde.

Mis ilustrados lectores, de seguro subsanarán estos defectos, aunque no sobra esta aclaración que afecta a lo pasado y a lo que pueda venir.

¡Qué lástima! mis queridos lectores. ¡Con lo orgulloso que estaba yo de mi letra! ¡Y lo que presumía con ella!

UN ALBANO

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza «Ramón y Cajal»

Desde el día primero de Agosto próximo hasta el 31 inclusive, los alumnos de enseñanza libre, podrán hacer la matrícula de las

Aplastado por un carro Comulcan de Barbastro que en el kilómetro once de la carretera de Barbastro a Abiego, al ver una yunta de bueyes se asustaron las caballerías del carro que conducía Pedro Blecua Caverro, de Abiego. Dicho carro se precipitó por un terraplén, pereciendo aplastado Mariano Turón Diego, vecino de Abiego, de 60 años, quien iba montado en el referido vehículo.

Niño ahogado

Comunican de El Tormillo haber perecido ahogado en la balsa de un huerto, distante unos mil metros de la localidad, el niño de veintisiete meses José Clau Nova les, hijo de José y Trinidad.

Por las Colonias Escolares

Suscripción para sufragar los gastos que ocasione la organización de una Colonia Escolar, secundando la iniciativa lanzada por LA TIERRA.

Table with 2 columns: Item, PESSETAS. Suma anterior: 5.245'20. C. O.: 100. Un comerciante: 25. Suma y sigue: 5.368'20.

Los donativos en nuestra Administración, todos los días laborables, de diez a una y de cuatro a ocho.

Teléfono de «La Tierra»; 75

asignaturas que deseen examinarse en la convocatoria de Septiembre en este Instituto, con arreglo a las siguientes bases;

Para hacer el ingreso en los estudios del Bachillerato, será necesario solicitarlo del señor director mediante instancia por el interesado, acompañando certificación de nacimiento (legalizada si el examinando ha nacido fuera de la circunscripción del Colegio Notarial de Zaragoza), certificación de vacuación, cédula personal (si es menor, del cabeza de familia) y abonar cinco pesetas en papel de pagos al Estado, un timbre móvil de 0'25 y en metálico 2'50 pesetas.

Los que deseen examinarse de asignaturas, deberán solicitarlo del señor director, haciendo constar que tienen aprobado el ingreso y las asignaturas que preceden a aquellas en que se matriculan.

Abonar por cada asignatura que se matriculen doce pesetas en papel de pagos al Estado, un timbre móvil de 0'25 y 10'80 pesetas en metálico.

Al mismo tiempo se pone en conocimiento de estos alumnos que deseen acogerse a los beneficios de matrícula gratuita que deberán solicitarlo del señor director de este Centro del 1 al 15 de Agosto, acompañando certificación de Rentas, ídem del número de individuos que constituyen la familia, ídem del habilitado y pagador si son funcionarios o jornaleros respectivamente y cuantos documentos crean oportunos.

Huesca, 22 de Julio de 1935.—El vicesecretario, Jesús Gascón de Gistor.—V.º B.º—El vicedirector, Juan Tormo y Cervino.

Doña Prudencia Torralba Lafontana

Con la resignación cristiana de sus arraigados sentimientos piadosos, de que siempre hizo pública manifestación, ha enraigado su alma al Todopoderoso, en Triste, la muy respetable y distinguida señora doña Prudencia Torralba Lafontana.

Tan extensas como eran las relaciones y sinceros los cariños de que gozaba D.ª Prudencia Torralba Lafontana, ha sido de unánime el dolor experimentado por su eterna separación, ya que en el ánimo de todos cuantos se honraron con su amistad se hallaba el reconocimiento de sus múltiples obras de caridad realizadas, con arreglo a sus magnánimos y generosos sentimientos, y las virtudes edificantes que poseía.

Al fomento del hogar y educación de los suyos, conforme a los más sanos principios del bien, consagró la finada todos sus entusiasmos y anhelos, con el celo y elevado espíritu de sus más profundas creencias católicas.

Después de elevar una plegaria por el eterno descanso de su alma, y sumarnos a la pena experimen-

tada en Triste y pueblos comarcanos, testimoniamos el pésame por pérdida tan irreparable a sus afligidos esposo don Angel Remigio Ciprián; hijos don Angel, doña Sacramento y doña Natividad, hijos políticos doña Pilar Claver, don Juan Aisa y don Alfredo Cortina; hermanos políticos doña Caciara Ciprián y don Bienvenido Omella; nietos Angel, Alfredo, Encarnación, María, Pilar, Fidel, Felipe, Angeles, Prudencia, Natividad, Rosario, Ignacia y Esmeralda Sánchez; biznieto Angel; primos, sobrinos y demás familia.

ODEON

Siempre los mejores films. El domingo: «Metro Goldwyn Mayer» presenta TARZAN Y SU COMPAÑERA. La mejor producción del año.

Labradores

Antes de comprar los abonos, consultad precios, a la casa de Trisán, Coso Bajo, 95, Huesca. Yeso de Tardienta, a 1'30 sacó.

ESTOMAGO. Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc. INTESTINOS.

LUIS RAMON GRACIA MÉDICO PARTOS Y MATRIZ. Ex. Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid. Consulte, de 9 a 11 y de 4 a 6. Coso de Galán, 45, principal HUESCA.

Parque del Deporte. LUGAR DE TEMPERATURA IDEAL. HOY Y TODOS LOS DIAS. POR LA TARDE, asista usted al selecto BAILE VERMOUTH, y por la NOCHE al extraordinario BAILE concierto. Orquesta MERRY-BOYS. Esmerado servicio de ambigü. Por la noche, señoras, gratis. Acuda usted y pase la velada en el Parque del Deporte.